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A
Esercizio 3 o !
Si calcoli la differenza di potenziale tra i punti A
e B del circuito a lato dove R = 130 €.
R 15V
B
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Esercizio 3

Si calcoli la differenza di potenziale tra i punti A
e B del circuito a lato dove R = 130 €.

A

12 4
15V J: TE’
R% I 1.5
B R
| campi elettromotori delle due batterie B2
tendono entrambi a far circolare la corrente in

senso antiorario. Per il principio di 1Y l £
conservazione dell’energia, supponendo di m
percorrere il circuito proprio in verso antiorario,
si ha: R T 15V

5 R

v

_ 72 =
IV+IV="LGR) = I=52
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Per determinare la differenza di potenziale tra il
punto A e il punto B si supponga di percorrere

il circuito da 4 a B in senso antiorario:
2 4
I(V4—Vg)+IV =I’QR) = V4—Vg=2RI-V

Sostituendo il valore di I precedentemente
trovato si ha:

-
Va—Vg=2R—=-V =0
A B R

senza nemmeno la necessita di sostituire i
valore numerici di V ed R!
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Per determinare la differenza di potenziale tra il
punto A e il punto B si supponga di percorrere

il circuito da 4 a B in senso antiorario:
2 4
I(V4—Vg)+IV =I’QR) = V4—Vg=2RI-V

Sostituendo il valore di I precedentemente
trovato si ha:

-
Va—Vg=2R—=-V =0
A B R

senza nemmeno la necessita di sostituire i
valore numerici di V ed R!

Se si fosse percorso il circuito dal punto A al punto B in senso
orario, quale equazione si sarebbe scritta?
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Esercizio 4

Un condensatore C inizialmente scarico
viene connesso in serie a una resistenza R e

a un generatore di forza elettromotrice €. Si I
mostri che la differenza tra 'energia erogata -

dalla f.e.m. per caricare il condensatore e 4'
'energia finale posseduta dal condensatore ©

é uguale all’energia dissipata nella
resistenza per effetto Joule.
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Esercizio 4
Un condensatore C inizialmente scarico
viene connesso in serie a una resistenza R e

a un generatore di forza elettromotrice &. Si I ”
mostri che la differenza tra 'energia erogata -

dalla f.e.m. per caricare il condensatore e 4'

'energia finale posseduta dal condensatore ©

é uguale all’energia dissipata nella
resistenza per effetto Joule.

Nel processo di carica una 0
quantita di carica Qy = CE passa g, =ce
a regime (t — oo) attraverso la

fe.m. che quindi fornisce

un'energia

Utem. = Qfg = gZC
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Il condensatore alla fine del processo di carica e carico con Qy e
quindi possiede un'energia

1 1.

La differenza tra l'energia erogata dalla f.e.m. per caricare il
condensatore e l'energia finale posseduta dal condensatore é

Per calcolare la potenza dissipata
per effetto Joule nella resistenza
si deve ricordare come varia nel
tempo la corrente che circola nel
circuito:
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La potenza istantaneamente dissipata nella resistenza é:

dUgr D
— = P(t) =1t
—% = P(t) = i(®)°R
Si ha percio:
2 2 2
dd% = (;e_l?%) R = %6_% = dUr= %6_%dt

Lenergia dissipata nella resistenza durante il processo di carica del
condensatore é allora:

AUg = /OO gfzei%dt
o R
Lintegrale puo essere risolto per sostituzione ponendo x = 2t/RC
cosicché

dt = R—Cdx

e, in conclusione, si trova
_&RC - 1.
R 2 J, de=7&C =
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Esercizio 5

Una carica positiva g di massa m entra con ® ® ® ®
velocita vo in un campo magnetico uniforme
B diretto perpendicolarmente alla velocita.
Si mostri che il moto della particella e

: : . R . ® ® ® ©
circolare uniforme; si determini (a) il raggio o
della traiettoria circolare e (b) il periodo del 5 o o g

moto.
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Esercizio 5
Una carica positiva g di massa m entra con ® ® ® ®
velocita vo in un campo magnetico uniforme
B diretto perpendicolarmente alla velocita.
Si mostri che il moto della particella e

: : . R . ® ® ® ©
circolare uniforme; si determini (a) il raggio o
della traiettoria circolare e (b) il periodo del 5 o o g

moto.

La forza su una carica in moto in un campo magnetico e
perpendicolare alla velocita:

Se una carica si muove in un campo magnetico, la forza che si
esercita su di essa cambia la direzione della velocita, ma non il
modulo.
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Se il campo e uniforme F ha modulo costante e diretta sempre verso
un punto O.
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Il moto di una particella P

carica che si muove K .
perpendicolarmente a un ® ! ® ®T/,\ ®
campo magnetico '\ 0" v
uniforme € circolare e ® \\ ®F F/®
uniforme. e ‘ _- "

La forza F é di modulo costante (quB) e centripeta essendo sempre
perpendicolare a v e B; quindi:

2
v

F=ma = quB=m=2 =
r

Di conseguenza, il periodo del moto é:

T_ ZE _ 27rm'
Vo qB

Medicina HT - Complementi di Algebra Lineare, Analisi Matematica e Fisica - Complementi di Fisica Generale: XII Lezione - Prof. Andrea Bettucci



Spettrometro di massa

O] O]

B
O] O]
O] O]
O] O]
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Spettrometro di massa

mp < ma

i
r=—
qB

Cariche identiche ma di massa diversa che entrano con la stessa
velocita perpendicolarmente a un medesimo campo magnetico
uniforme, descrivono orbite circolari di raggio diverso.
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